
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. August 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2481 
8. Wahlperiode 30.08.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Wohn- und Bürgergeld in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Haushalte bezogen in den Jahren 2018 bis 2023 Wohngeld 

[bitte pro Jahr (2023: letzter Stand) nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten sowie in Summe für ganz Mecklenburg-Vorpommern 

angeben]? 

 

 

 

Die Wohngeldstatistik für die Jahre 2022 und 2023 liegt noch nicht vor. Aus den Daten des 

Ministeriums für Inneres, Bau und Digitalisierung zu den monatlichen Wohngeldauszahlungen 

kann jedoch geschlussfolgert werden, dass Ende 2022 rund 23 000 Haushalte und Ende 

Juli 2023 rund 40 000 Haushalte in Mecklenburg-Vorpommern Wohngeld bezogen haben. Eine 

Differenzierung nach Landkreisen und kreisfreien Städten ist dabei nicht möglich. 

 

Für die Jahre 2018 bis 2021 wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 1 der 

Kleinen Anfrage auf Drucksache 8/1626 verwiesen. 
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2. Wie viele der in den Jahren 2018 bis 2023 Wohngeld beziehenden 

Personen waren  

a) deutsche Staatsangehörige? 

b) Staatsangehörige eines EU-Mitgliedstaates? 

c) Staatsangehörige eines Drittstaates [bitte zu a), b) und c) pro Jahr 

(2023: letzter Stand) nach Landkreisen und kreisfreien Städten 

sowie in Summe für ganz Mecklenburg-Vorpommern angeben]? 

 

 

 
Zu 2 a), b), c)  

 

Es gibt gemäß § 35 des Wohngeldgesetzes keine statistischen Daten zur Staatsangehörigkeit 

der Wohngeld beziehenden Personen. 

 

 

 
3. Wie viele der in den Jahren 2018 bis 2023 Wohngeld beziehenden 

Personen bezogen Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 

[bitte pro Jahr (2023: letzter Stand) nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten sowie in Summe für ganz Mecklenburg-Vorpommern 

angeben]?  

 

 

 

Gemäß § 7 Absatz 1 Nummer 8 des Wohngeldgesetzes führt der Bezug von Leistungen in 

besonderen Fällen und Grundleistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz zum 

Ausschluss von Wohngeld. 

 

 

 
4. Wie hoch waren nach Kenntnis der Landesregierung seit 2018 die 

Ausgaben für Wohngeld in Mecklenburg-Vorpommern  

a) für den Bund? 

b) für das Land Mecklenburg-Vorpommern [bitte zu a) und b) pro Jahr 

(2023: letzter Stand) angeben]? 

c) Welche Ausgaben sind nach Kenntnis der Landesregierung für 

Land und Bund im Jahr 2023 und in den Folgejahren zu erwarten?  

 

 

 
Zu 4 a) und b)  

 

Die gewünschten Daten können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Der Bund 

erstattet dem Land die Hälfte der Wohngeldausgaben. Für das Jahr 2023 wurden die Daten mit 

Stand 31. Juli 2023 erhoben. 

Beträge in TEUR 

Wohngeld 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Gesamt 33 313,3  29 674,8  36 843,4  35 981,6  44 680,7  77 669,9  

  davon Bund 16 656,7  14 837,4  18 421,7  17 990,8  22 340,3  38 834,9  

  davon Land 16 656,7  14 837,4  18 421,7  17 990,8  22 340,3  38 834,9  
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Zu 4 c) 

 

Prognosen für das gesamte Jahr 2023 und die Folgejahre liegen der Landesregierung nicht vor. 

 

 

 
5. Wie viele Personen bezogen nach Kenntnis der Landesregierung in den 

Jahren 2018 bis 2023 Arbeitslosengeld II bzw. Bürgergeld (bitte nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten sowie in Summe für ganz 

Mecklenburg-Vorpommern angeben)? 

 

 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten, die 

Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die 

Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur Verfügung. 

 

Region Regelleistungsberechtigte 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 139 710 124 813 115 791 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 21 581 18 996 17 257 

Schwerin, Landeshauptstadt 12 064 11 370 10 885 

Mecklenburgische Seenplatte 25 657 22 812 20 831 

Landkreis Rostock 13 941 12 235 11 403 

Vorpommern-Rügen 19 668 17 436 16 365 

Nordwestmecklenburg 10 642 9 500 8 868 

Vorpommern-Greifswald 22 445 20 152 18 691 

Ludwigslust-Parchim 13 714 12 313 11 493 

Region Regelleistungsberechtigte 
 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 108 681 105 487   

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 16 108 14 940   

Schwerin, Landeshauptstadt 10 265 9 983   

Mecklenburgische Seenplatte 19 222 18 729   

Landkreis Rostock 10 669 10 658   

Vorpommern-Rügen 15 651 15 114   

Nordwestmecklenburg 8 470 8 570   

Vorpommern-Greifswald 17 473 16 880   

Ludwigslust-Parchim 10 823 10 612   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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6. Wie viele Bezieher von Arbeitslosengeld II bzw. Bürgergeld waren 

nach Kenntnis der Landesregierung in den Jahren 2018 bis 2023 

a) deutsche Staatsangehörige? 

b) Staatsangehörige eines EU-Mitgliedstaates? 

c) Staatsangehörige eines Drittstaates [bitte zu a), b) und c) pro Jahr 

nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie in Summe für ganz 

Mecklenburg-Vorpommern angeben]? 

 

 

 
Zu 6 a) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit 

deutscher Staatsangehörigkeit, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in der 

nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur 

Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

Staatsangehörigkeit deutsch 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 118 289 105 027 97 581 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 17 353 15 206 13 828 

Schwerin, Landeshauptstadt 8 316 7 627 7 277 

Mecklenburgische Seenplatte 22 611 20 017 18 317 

Landkreis Rostock 12 159 10 640 10 020 

Vorpommern-Rügen 16 962 15 009 14 150 

Nordwestmecklenburg 9 073 8 064 7 550 

Vorpommern-Greifswald 20 113 18 080 16 721 

Ludwigslust-Parchim 

 

11 703 10 384 9 719 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

Staatsangehörigkeit 

deutsch 

 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 91 750 82 765 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 12 872 11 413   

Schwerin, Landeshauptstadt 6 936 6 305   

Mecklenburgische Seenplatte 16 955 15 550   

Landkreis Rostock 9 401 8 453   

Vorpommern-Rügen 13 572 12 176   

Nordwestmecklenburg 7 196 6 469   

Vorpommern-Greifswald 15 605 14 127   

Ludwigslust-Parchim 9 213 8 273   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit   
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Zu 6 b) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit der 

Staatsangehörigkeit eines EU-Mitgliedstaates, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, 

sind in der nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 

2024 zur Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

Staatsangehörigkeit eines EU-Landes 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 2 033 1 773 1 731 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 343 213 179 

Schwerin, Landeshauptstadt 189 162 160 

Mecklenburgische Seenplatte 212 194 178 

Landkreis Rostock 125 112 105 

Vorpommern-Rügen 255 260 254 

Nordwestmecklenburg 122 114 108 

Vorpommern-Greifswald 553 520 554 

Ludwigslust-Parchim 234 200 193 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

Staatsangehörigkeit eines EU-Landes 

Ø 2021 Ø 2022  

Mecklenburg-Vorpommern 1 697 1 483 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 173 166   

Schwerin, Landeshauptstadt 159 127   

Mecklenburgische Seenplatte 183 168   

Landkreis Rostock 85 75   

Vorpommern-Rügen 244 205   

Nordwestmecklenburg 119 105   

Vorpommern-Greifswald 520 456   

Ludwigslust-Parchim 215 181   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit   
 

 
Zu 6 c) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit der 

Staatsangehörigkeit eines Drittstaates, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in 

der nachfolgenden Tabelle aufgeführt.  
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Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

Staatsangehörigkeit eines Drittstaates 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 19 379 18 006 16 471 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 3 881 3 575 3 247 

Schwerin, Landeshauptstadt 3 558 3 581 3 447 

Mecklenburgische Seenplatte 2 833 2 601 2 335 

Landkreis Rostock 1 656 1 482 1 278 

Vorpommern-Rügen 2 450 2 167 1 960 

Nordwestmecklenburg 1 447 1 322 1 209 

Vorpommern-Greifswald 1 778 1 552 1 416 

Ludwigslust-Parchim 1 775 1 727 1 579 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

Staatsangehörigkeit eines Drittstaates 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 15 226 21 227 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 3 060 3 359   

Schwerin, Landeshauptstadt 3 168 3 550   

Mecklenburgische Seenplatte 2 084 3 011   

Landkreis Rostock 1 183 2 130   

Vorpommern-Rügen 1 836 2 733   

Nordwestmecklenburg 1 154 1 996   

Vorpommern-Greifswald 1 347 2 294   

Ludwigslust-Parchim 1 393 2 154   

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit   
 

 

 
7. Wie viele Bezieher von Arbeitslosengeld II bzw. Bürgergeld waren 

nach Kenntnis der Landesregierung in den Jahren 2018 bis 2023 

a) ukrainische Staatsangehörige?  

b) polnische Staatsangehörige? 

c) rumänische Staatsangehörige [bitte zu a), b) und c) pro Jahr nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten sowie in Summe für ganz 

Mecklenburg-Vorpommern angeben]? 

 

 

 
Zu 7 a) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit der 

Staatsangehörigkeit der Ukraine, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in der 

nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur 

Verfügung. 
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Metriken Regelleistungsberechtigte 

ukrainischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 638 606 568 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 189 178 154 

Schwerin, Landeshauptstadt 250 221 201 

Mecklenburgische Seenplatte 42 35 33 

Landkreis Rostock 31 32 32 

Vorpommern-Rügen 27 31 44 

Nordwestmecklenburg 51 49 44 

Vorpommern-Greifswald 30 43 43 

Ludwigslust-Parchim 19 18 17 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

ukrainischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 536 7 893 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 133 910   

Schwerin, Landeshauptstadt 180 925   

Mecklenburgische Seenplatte 38 1 144   

Landkreis Rostock 28 925   

Vorpommern-Rügen 46 1 106   

Nordwestmecklenburg 43 934   

Vorpommern-Greifswald 52 1 107   

Ludwigslust-Parchim 18 843   

 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
 

 
Zu 7 b) 
 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit 

polnischer Staatsangehörigkeit, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in 

der nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab 

April 2024 zur Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

polnischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 794 688 694 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 88 60 48 

Schwerin, Landeshauptstadt 24 19 17 

Mecklenburgische Seenplatte 95 77 64 

Landkreis Rostock 32 26 28 

Vorpommern-Rügen 70 62 76 

Nordwestmecklenburg 26 22 18 

Vorpommern-Greifswald 395 373 393 

Ludwigslust-Parchim 63 49 51 
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Metriken Regelleistungsberechtigte 

polnischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 693 596 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 49 47   

Schwerin, Landeshauptstadt 19 12   

Mecklenburgische Seenplatte 65 55   

Landkreis Rostock 21 17   

Vorpommern-Rügen 81 71   

Nordwestmecklenburg 24 17   

Vorpommern-Greifswald 380 344   

Ludwigslust-Parchim 55 34   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
 

 
Zu 7 c) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit 

rumänischer Staatsangehörigkeit, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in der 

nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur 

Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

rumänischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 212 187 170 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 39 17 18 

Schwerin, Landeshauptstadt 23 19 21 

Mecklenburgische Seenplatte 10 12 16 

Landkreis Rostock 10 7 6 

Vorpommern-Rügen 30 37 27 

Nordwestmecklenburg 21 18 18 

Vorpommern-Greifswald 41 40 39 

Ludwigslust-Parchim 39 36 26 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

rumänischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 151 139 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 15 19   

Schwerin, Landeshauptstadt 27 21   

Mecklenburgische Seenplatte 8 14   

Landkreis Rostock 6 7   

Vorpommern-Rügen 18 19   

Nordwestmecklenburg 17 9   

Vorpommern-Greifswald 33 26   

Ludwigslust-Parchim 28 26   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
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8. Wie viele Bezieher von Arbeitslosengeld II bzw. Bürgergeld waren 

nach Kenntnis der Landesregierung in den Jahren 2018 bis 2023 

a) syrische Staatsangehörige? 

b) afghanische Staatsangehörige [bitte zu a), b) und c) pro Jahr nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten sowie in Summe für ganz 

Mecklenburg-Vorpommern angeben]? 

 

 

 
Zu 8 a) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit 

syrischer Staatsangehörigkeit, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in der 

nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur 

Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

syrischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 10 594 9 620 8 369 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 1 732 1 633 1 482 

Schwerin, Landeshauptstadt 1 967 1 842 1 651 

Mecklenburgische Seenplatte 1 701 1 567 1 360 

Landkreis Rostock 959 834 662 

Vorpommern-Rügen 1 642 1 435 1 199 

Nordwestmecklenburg 749 659 577 

Vorpommern-Greifswald 976 798 684 

Ludwigslust-Parchim 

 

869 851 754 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

syrischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2021 Ø 2022  

Mecklenburg-Vorpommern 7 357 6 257 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 1 375 1 093   

Schwerin, Landeshauptstadt 1 418 1 176   

Mecklenburgische Seenplatte 1 153 997   

Landkreis Rostock 573 496   

Vorpommern-Rügen 1 076 921   

Nordwestmecklenburg 519 472   

Vorpommern-Greifswald 599 530   

Ludwigslust-Parchim 645 573   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
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Zu 8 b) 

 

Die Angaben zum jahresdurchschnittlichen Bestand an Regelleistungsberechtigten mit 

afghanischer Staatsangehörigkeit, die Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind in der 

nachfolgenden Tabelle aufgeführt. Die Angaben für das Jahr 2023 stehen ab April 2024 zur 

Verfügung. 

 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

afghanischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2018 Ø 2019 Ø 2020 

Mecklenburg-Vorpommern 1 736 1 791 1 768 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 442 407 368 

Schwerin, Landeshauptstadt 350 491 562 

Mecklenburgische Seenplatte 223 212 215 

Landkreis Rostock 100 90 90 

Vorpommern-Rügen 160 167 168 

Nordwestmecklenburg 126 119 113 

Vorpommern-Greifswald 143 119 108 

Ludwigslust-Parchim 192 187 145 

Metriken Regelleistungsberechtigte 

afghanischer Staatsangehörigkeit 

Ø 2021 Ø 2022 
 

Mecklenburg-Vorpommern 1 717 1 910 
 

Rostock, Hanse- und Universitätsstadt 344 308   

Schwerin, Landeshauptstadt 578 541   

Mecklenburgische Seenplatte 191 213   

Landkreis Rostock 107 222   

Vorpommern-Rügen 139 154   

Nordwestmecklenburg 122 151   

Vorpommern-Greifswald 105 137   

Ludwigslust-Parchim 131 183   
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
 

 

 
9. Wie hoch werden nach Kenntnis der Landesregierung die voraus-

sichtlichen Ausgaben für Bürgergeld in Mecklenburg-Vorpommern 

im Jahr 2023 sein? 

 

a) Wie hoch wird nach Kenntnis der Landesregierung der Anteil der 

Kommunen an diesen Ausgaben sein?  

b) Wie hoch wird nach Kenntnis der Landesregierung der Anteil des 

Landes an diesen Ausgaben sein? 

c) Wie hoch wird nach Kenntnis der Landesregierung der Anteil des 

Bundes an diesen Ausgaben sein? 

 

 

 

Entsprechende Prognosen liegen der Landesregierung nicht vor.  
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10. Welche Entwicklung der Ausgaben für Bürgergeld in Mecklenburg-

Vorpommern erwartet die Landesregierung in den künftigen Jahren 

(Gesamtausgaben sowie Ausgaben des Bundes, des Landes und der 

Kommunen)? 

Welche Entwicklung erwartet die Landesregierung bei der Anzahl und 

der Zusammensetzung nach Staatsangehörigkeiten der Bürgergeld-

bezieher in Mecklenburg-Vorpommern in den künftigen Jahren?  

 

 

 

Entsprechende Prognosen liegen der Landesregierung nicht vor. Seitens der Landregierung 

wird die Entwicklung des Bestandes an Leistungsberechtigen nach dem SGB II nicht 

prognostiziert. Bereits die jüngere Vergangenheit stellt dar, dass die Entwicklung stark von 

exogenen Faktoren abhängig ist, beispielsweise durch epidemische Lagen oder Krieg. 


